

焦點熱議

李子東

孟晚舟護照照出反對派陰險心態

美國加拿大逮捕華為副董事長孟晚舟，這種打壓中國通信科技企業的卑劣手段，引起全球華人的憤怒。但令人更感憤怒的是，香港的一些反對派，如民主黨的涂謹申、公民黨的楊岳橋等，不僅沒有對美國惡行作出任何的批評或譴責，反倒站在美加檢方的立場，質疑孟晚舟持有的三本特區護照。更有甚者，所謂的「法律學者」張達明，完全忘記法治的原則，未審先判，用陰謀論評價當事人。反對派一衆人物的表現，實際上替美國轉移了焦點視線，用心險惡。正如行政長官林鄭月娥昨日在還孟晚舟「清白」時所批評的，一些別有用心的人利用事件去傷害香港。孟晚舟的護照有如照妖鏡，照出了反對派的真實面目。

站在美國立場批中國

今年中，美國全面封殺中興通訊時，香港的反對派政客，對中興公司冷嘲熱諷，更

有落井下石的惡劣言行。他們明知這是美國遏制中國崛起的醜陋行徑，仍然選擇站在美國的一邊。到了華為副董事長孟晚舟被加拿大逮捕、面臨美國刑事檢控的引渡時，這些反對派再一次站在美國當局的立場。

過去一星期以來，反對派沒有對美國的舉動作出哪怕是一句的質疑，反而是處處替美國解釋，同時質疑孟晚舟的「護照問題」。這些人中，以涂謹申、張達明為甚。

例如，維基解密暴露受到美國當局「嚴格保護」的民主黨涂謹申，連日來不斷舉行記者會。他前日還稱：「美國政府以孟晚舟持有3本資料不同的特區護照作為其反對保釋的理由，已隱含美方認為這3本護照並不妥當，至今沒聽過孟晚舟的辯護律師就此作出有力反駁」。

本身是大律師的公民黨立法會議員楊岳橋也稱，若孟晚舟有多於1本的特區護照同時有效，的確有很大問題，「如果佢坐飛機多過我地行路，要瘋狂換護照」。（政府）都

有責任交代，以釋公眾同國際輿論質疑。」

香港大學法學院的所謂「法律學者」張達明，不斷在網上發表言論。他一方面引述加拿大警員供詞，提及美國提供有關孟晚舟的個人資料中，護照號碼屬孟的第二本護照，而非最新簽發的第三本護照。另一方面又指，為免世界各國懷疑香港特區護照的可靠性，影響香港市民的利益，香港政府須盡快徹查事件及公開解釋，云云。

如果不看身份，讀者還會以為這是美加的檢方陳詞。涂謹申、張達明等人，以所謂的「盡快公布情況」為由，不斷向特區政府施壓。在其眼中，美國如何行惡、加拿大如何非人道對待患癌的孟晚舟，都已經不是問題了。這些人關心的，並非國家利益的大是大非問題，也非美國為所欲為的國際霸權主義，而是捕風捉影的「傳聞」。然而，事實絕非其口中所「繪形繪聲」的內容，事實是，孟晚舟完全合法持有這些護照。

據行政長官林鄭月娥昨日所透露，孟晚

舟自從取得香港永久居民身份後，曾多次申請香港特別行政區護照，而每一次申請的理由都是屬於法律上可以接受的特定理由，譬如損壞、她的個人資料有改變，但每一次當她獲發一個新護照時，舊的特區護照都是註銷的。換句話說，她在任何一個時候，只持有一本有效的特區護照。

傷害數百萬港人利益

至於有人問，孟晚舟好像有時用兩本護照入境，這情況其實也非「特別」。就是當一位護照持有人申請了一本新護照，無論是什麼原因或是到期申請一個新護照，但他的舊護照裏有一個有效的簽證，因為有一些地方的簽證有效期長達十年，為了不需重新向那個國家申請一個入境簽證，他就可能會在入境時，既用一個有效的香港特別行政區護照入境，亦會持有一個已經註銷、無效的香港特別行政區護照，但內裏有一個有效簽證。

這種情況尤其會出現在赴美國的簽註，許多香港市民都會有這樣的經歷。

林鄭月娥特別指出，以往不會透露個案情況，但此次要「破例」，原因在於：「因為我恐怕有一些別有用心的人會利用這件事件，造成一些傷害。這些傷害是對我們的傷害，有數百萬市民持有香港特別行政區護照，而香港市民出外頻密。今天這個特區護照廣泛受到國際社會認同，有超過一百六十個國家及地區給我們簽證入境的優待。如果稍為對這本特區護照有懷疑、對我們入境簽發護照有懷疑，便會影響數百萬人出外旅遊，因此我必須作出有關澄清。」

涂謹申、張達明、楊岳橋等人，從來不會對美國作出哪怕是一絲一毫的批評，卻對受到美國迫害的孟晚舟展開「二次傷害」，這種舉動，與其說是「找茬」，不如說是「做美國打手」。事到如今，涂謹申之流，是否是在替美國當局服務，公眾已經有清晰的判斷。

大灣區推動香港經濟第三次轉型



有話要說

楊華勇

中聯辦主任王志民在國家改革開放40周年研討會上致辭時指出，新時代召喚香港更積極融入國家復興的征程，粵港澳大灣區完整的現代產業鏈，有利推動香港經濟第三次轉型，香港亦將加快形成國際金融、航運、貿易中心，以及國際創科中心並駕齊驅的發展格局，香港的用武之地將更為廣闊。

香港過去經歷了兩次經濟轉型。第一次是從1960年代開始，新一輪產業結構調整在全體範圍內展開，「雁形模式」開始形成，香港比亞洲其他國家和地區更早地抓住了這個機會，全力發展紡織、服裝等勞動密集型產業，實施出口導向型發展戰略。同時，香港成為了中國對外經貿交流的最重要視窗。

1978年，內地拉開了改革開放的序幕，飽受高成本之苦的香港製造業開始大規模向以珠三角為主的內地轉移，再加上內地剛剛開放，國門尚未完全打開，巨量的產品進出口都經由香港轉口，引發了大量的資金結算業務，香港迅速實現了從製造業為主向服務業為主的第二次經濟轉型。到80年代末期，服務業在香港GDP中的比重已超過80%，香港在亞洲乃至全球的國際貿易和金融中心的地位逐步確立。

工業衰退窒礙產業多元化

隨着內地改革開放持續深入，香港窗口優勢逐漸消失，大量曾經被隱藏的深層次經濟問題和矛盾開始浮出水面，主要包括製造業急劇萎縮、產業單一化，嚴重窒礙經濟轉型。

縱觀全球各個經濟體，並沒有哪個重要的國家或地區會真正放棄第二產業即工業。但2014年底香港工業佔比已跌落到7%，在這其中製造業佔比沒有達到1.5%。且更致命的是，工業的衰退使香港服務業與內地經濟之間的融合度越來越低。

但是香港經濟也擁有不少有利條件和發展機會。從內部看，香港財政狀況良好，特區政府的財政盈餘持續增加；從外部看，「一帶一路」建設和粵港澳大灣區建設，都給香港帶來歷史性發展機遇。香港近年面對產業結構缺乏新增長點的問題，大灣區可以為香港經濟第三

次轉型注入新動能，促進經濟產業多元發展。

香港對大灣區內企業而言，首要優勢在於它既是全球經濟網絡的匯合點，也是面向全球產業鏈的平台，已成為內地企業開設區域總部，以便管理海外業務及向國際市場進軍的熱門地點。大灣區建設可擴大香港企業的內地市場，香港可以在金融領域、創新科技、供應鏈管理、專業服務、運輸物流，以及支援「一帶一路」建設上與區內其他城市深度合作，全面拓展未來的發展空間，實現第三次經濟轉型。

製造業與服務業並駕發展

大灣區推動香港經濟第三次轉型，將具體體現在三個方面：

一、廣東提出與香港聯同打造「一廊四城多核心」的創新格局，形成「廣深科技創新走廊+香港、澳門」為主軸的粵港澳大灣區創新帶。深圳強大的科創能力可以點燃港澳的經濟發展勢頭，而香港則可以補齊深圳的金融、高等教育、醫療等公共服務短板，結合東莞製造中心優勢推動技術、體制創新和國際化。科創創新必將成為粵港澳大灣區合作的重要領域，並推動香港經濟第三次轉型。

二、大灣區建設對香港的影響力遠超經濟範疇，「粵港澳大灣區優質生活圈」具有極大的吸引力和感召力，展望未來的發展路徑，在實現了全區域城軌與地鐵的高速連通以後，大灣區可以在基礎設施有效連通、公共服務有效共用的基礎上，建設同城化的美好生活環境，成為港人特別是青年人的共同家園。

三、大灣區未來可以打造成「一帶一路」巨型門戶樞紐和世界級經濟平台、國際科技創新中心，實現先進製造業和現代服務業並駕齊驅發展。大灣區擁有完備的製造業體系和良好的生產基地及硬體設施。近年大灣區發展已從「前店後廠」式資源驅動轉型為科研創新產業、高端製造業、現代服務業「三輪驅動」，為製造業轉型升級提供了充足的驅動力和勢能，促進各種創新經濟發展，推動香港第三次經濟轉型。

如果我們能夠善用「一國兩制」和自身獨特優勢，充分發掘和釋放內部潛力，推動香港朝着融入國家發展大局的方向發展，以及朝着推動第三次經濟轉型的方向發展，就有機會扭轉低迷不振局面，重塑經濟競爭力。

香港中華總商會副會長、全國工商聯常委

議事論事

陳光南

香港特區終審法院非常任法官包致金在反對派舉辦的論壇發表令人震驚的言論，竟稱人大常委會「無權主動釋法」，並指責釋法為法治帶來「長期傷害」，甚至公然提出涉嫌與法官操守不符的政治主張。這種謬論遭到各界人士強有力的駁斥。

欲影響下級法院裁決？

在「佔中」發起人被控串謀作出公眾妨擾等案件即將審結的時候，包致金作出這種挑戰性的言論，其目的就是要影響下級法院的裁決？最近高等法院處理一系列反對派提出的司法覆核，特區政府都敗訴。有人更加說「法官無主人」，不應該受到《基本法》第104條的約束。

黃之鋒等三人衝擊政府總部東翼前地案，原來獲得輕判，上訴庭後改判三人坐監；終審法院裁定維持原審判決，三人當庭釋放，維持原判的理由是因為「這些青年人有崇高的理想」云云。有人認為，這裁決或會成為處理「佔中」案件的參考案例。

包致金發表人大常委會「無權主動釋法」言論的場合是經過精心選擇，是陳方安生等人所組成的「公民實踐培育基金」舉辦的論壇。陳方安生曾聲稱，「一國兩制」、「港人治港」、高度自治被負責香港事務中央官員「不斷地重新演繹」，要「向年輕人宣傳高質素的公民參與，把民主、自由、公平、公正和公義的核心價值傳承下去」云云。

彭定康和英國國會議員最近高調地配合了美國國會報告

書，發表干預香港內部事務，支持馬凱為「港獨」分子搭建「宣獨」平台的言論；與此同時，美國副總統彭斯則發表了美國應該向中國發動冷戰的言論，兩者是互相呼應的。

彭定康在1996年發表最後一份施政報告時，提出了英國人撤退了，但影響力沒有撤退，英國人在香港仍有一大批「戰略盟友」，隨時隨地準備「投身熊熊烈火」。這種跡象表明，今天「大氣候」到了、「新冷戰」出現了，「戰略盟友」應該有所表現，應該為香港反對中央政府和特區政府的鬥爭增加柴火。

包致金和陳方安生正是彭定康任內提拔起來的「戰略盟友」。包致金法官出任終審法院常任法官的15年期間，該法院審理的所有憲政案件，他幾乎都參與其中，他是出名「異見判決法官」，歪曲了《基本法》，大力主張終審法院對人大常委會、中央政府、特區政府有違憲審查權。

欲否定人大釋法權力？

包致金現在提出人大常委會「無權主動釋法」，並指責釋法為法治帶來「長期傷害」。動機是非常明顯的，他希望煽動其他法官向他學習，製造新的「異見判決」，不要受到人大常委會釋法約束。包致金於2012年退休時曾經抨擊中央政府，說香港法治「陰霾密布」，預言「一場前所未見的猛烈風暴」正在來臨；又強調《基本法》賦予終審法院有權尋求人大常委會釋法，但除了終院主動提出外，人大常委會的釋法均屬錯誤。他面對着香港在「佔中」、「旺暴」期間有多人被拘捕，在2016年重新提起「風暴論」，說「自己所害怕的事已經發生」，「雖然目

前未看到司法制度受損，但如政府一直未能以民主方式產生，便遲早出問題」。

包致金堅持香港是一個獨立的政治實體，香港終審法院壟斷了所有釋法的權力。但是這種說法，違反了一個國家只有一部憲法、香港是中國的領土、國家憲法必然管轄香港的憲法原則。中國憲法第31條給予香港高度自治權，這是中央授權的具體表現。

既然是中央授權，人大常委會根據憲法所獲得的權力仍然存在，包括解釋《基本法》的權力。憲法是國家主權最集中、最權威的法律體現和表達，是國家的根本大法，是這個國家所有法律的淵源。香港《基本法》根據國家憲法而制定，憲法是母法，《基本法》是子法。先有憲法，再有香港特別行政區。回歸後香港的憲制必然以國家憲法為基礎。因此回歸以後的香港，《基本法》有規定的，按照《基本法》辦事；《基本法》沒有規定的，適用國家憲法。

有人扭曲說，憲法只有第31條才適用於香港，其他條款不適用，這種說法肯定不對。基本法序言明文說「根據中華人民共和國憲法，全國人民代表大會制訂中華人民共和國香港特別行政區基本法」，沒有說僅根據憲法第31條制訂《基本法》，憲法的每一部分都不可分割。

1999年的劉培根居港權案中，包致金不同意人大常委會釋法，但終審法院在判詞中清楚指出，全國人大常委會的釋法權是憲制權力，即使不經法院提請，也可以主動行使這項廣泛(general)和不受限制的(unqualified)的權力，否定了包致金的說法。

資深評論員

包致金企圖傳達什麼信息？



議論風生

葉建明

拘押華為高管難擋中國科技創新腳步

日益增長的美好生活需要。就中國而言，中國並沒有認為與美國利益有任何直接衝突。中國既不會與美國一爭高下，稱霸世界，也不會影響周邊國家的和平發展。相反，中國一直希望與世界一起分享發展機遇，希望世界結成命運共同體。從歷史來看，中國沒有擴張的野心，沒有稱霸的基因，也沒有稱霸的文化。因此中國從來沒有把美國當作「假想敵」，中國始終希望太平洋有足夠的空間能夠容納下中美兩國，對美國的挑釁與貿易戰，一直保持克制的態度。

而且多年來我們希望，作為兩個經濟大國，中美之間經濟互聯，你中有我、我中有你，經濟成為兩國關係的壓軸石。但中國的善意並沒有換來美國的同等態度，當中國的發展開始有了世界影響力，美國坐不住了。不僅開始焦慮，更對中國進行戰略堵截：通過開打貿易戰，針對「中國製造2025」；通過制裁中興通訊，試圖達到「殺一儆百」的效果。此次又把目標指向華為這家創新科技的民營企業，其「司馬昭之心，路人皆知」。

中國一直就知「落後就要捱打」的道理。自從改革開放伊始，鄧小平就提出科學技術是第一生產力，並提出「計算機普及要從娃娃抓起」。美國作為世界上科技最先進的國家，一直是中國學習的榜樣。中國發展創新科技，目標很簡單，就是為了滿足人民

美國此次藉口是華為違反對伊朗的制裁。但美國媒體說，全球供應鏈現在深度互聯，三星目前是繼華為之後伊朗第二大手機供應商，瑞典電信公司愛立信也一直向伊朗出售設備，美國檢方卻沒有對三星、愛立信動手。可見，打壓在5G研究領域走在前列的華為，打壓中國科技企業，美國已經不管自己「吃相」有多難看，是否能佔據「道德高地」。

當前世界依然奉行叢林法則，弱肉強食。國與國之間的本質關係是利益。但利益關係相對也是脆弱的。當雙方擁有共同利益的時候，相向而行是可能做到的。但當雙方的利益發生直接衝突，靠什麼維繫關係，或者說靠什麼維繫平衡呢？那就是國家實力，是經濟實力、軍事實力、科技實力。而科技實力，則是前兩者的基礎。「落後要捱打」是歷史教訓，古今中外皆如此。

當前世界新一輪科技革命和產業變革形勢逼人。研究顯示，從現在到2040年前後，將是新科技革命孕育發展的關鍵時期，必將帶來世界發展格局的深刻變化。誰能真正把

握住新科技革命的趨勢、特徵和戰略先機，誰就有可能在未來發展中獲得領先優勢。美國打壓華為，當然是試圖阻擋中國的進步與崛起，阻擋中國在全球科技創新這條跑道參賽。

遏制中國崛起注定失敗

就中國國內來看，當前中國解決經濟大而不強的問題進入關鍵時期，經濟由高速增長階段轉向高質量發展階段，需要轉變發展方式、優化經濟結構、轉換增長動力。因此，需要靠科技創新為發展注入新動力。中國有14億人口，無論是養活14億人口的農業，還是服務中國大市場的工業，乃至高端服務業都離不開科技創新的支撐；保衛家國，也需要軍事現代化。

科技創新今天已經成為中國的生命線、生死之線。面對美國挑戰，中國沒有任何條件再幻想了。國家主席習近平強調，核心技術、關鍵技術、國之重器必須立足於自身；科技攻關要摒棄幻想、靠自己。洞察大勢，全國政協委員、香港泉州社團聯合會會長

中國科技創新將會是背水一戰。

12月6日，中共中央政治局常委、國務院總理、國家科技領導小組組長李克強主持召開了小組第一次全體會議，研究國家科技發展戰略規劃、促進創新開放合作，推動落實賦予科研機構和人員更大自主權政策。國家科技領導小組由李克強擔任組長，副總理劉鶴任副組長，是今年年中成立的，目的在於進行科技工作的統籌和協調，應對當前和今後科技發展面臨的重大挑戰。小組的成立對全面落實創新驅動發展戰略和建設世界科技強國具有十分重要的現實意義。

《華盛頓郵報》有一句話說得好：「起訴華為高層是遏制中國的愚蠢方法」。中國從來不是「嚇大」的，壓力產生動力，壓力越大，成長越快。從新中國成立至今的歷史一直在證明着。迄今中國依然沒有放棄以合作促發展共贏的國與國交往的準則。但是需要提醒的是，如果以為通過抓華為首席財務官等小伎倆就能阻擋中國科技創新的進步，某些國家可能會很失望。